

坚决制止借“网红儿童”牟利

■周珊珊

一段时间以来，萌娃在不少直播和短视频平台收获众多粉丝，有些还成为“网红儿童”。晒晒娃、分享其日常生活本是人之常情，但把晒娃当成一门生意，为了流量触碰底线，就走向了事情的反面。比如，让自家孩子做吃播，每天胡吃海塞各种油腻食物，导致孩子3岁体重就达70斤；刚过完5岁生日的小女孩，被要求对着镜头熟练地介绍如何化妆……这类内容与儿童年龄特征极不相符，有的甚至对儿童身心健康造成伤害，引发广泛批评。

近年来，网络文化市场快速发展，创造了良好社会效益和经济效益，但也滋生了利用“网红儿童”牟利等不良现象，给儿童权益保护带来了新挑战。我国对这一问题的治理较为及时。新修订的未成年人保护法规定，

“网络直播服务提供者不得为未满十周岁的未成年人提供网络直播发布者账号注册服务”。2021年11月，文旅部办公厅发布《关于加强网络文化市场未成年人保护工作的意见》，严禁借“网红儿童”牟利。此前，中央网信办启动“清朗·暑期未成年人网络环境整治”专项行动，也明确要求严肃查处炒作“网红儿童”行为。一系列法律法规和监管行动，不断织密保护未成年人的网络。

当前，不少“网红儿童”活跃在各个网络平台，有的是分享生活的精彩，有的则存在炒作牟利之嫌，需要精细化治理。根据《意见》，要严管严控未成年人参与网络表演，对出现未成年人单独出镜或者由成年人携带出镜超过一定时长且经核定为借助未成年人积累人气、谋取利益的直播间或者短视频账号，或者利用儿童模特吸引

流量、带货牟利的账号依法予以严肃处理。但如何区分合理出镜和借机牟利，还要在监管实践中进一步厘清。

值得警惕的是，部分“网红儿童”背后已发展出一条灰色利益链，甚至有网红孵化机构参与包装。据报道，有运营儿童短视频账号的家长称，靠娃可以“月入15万元”。斩断这条利益链，要推动源头治理。网络平台负有主体责任，应发挥更大作用。比如，可以通过机器算法排查、辅以人工标注等，更高效地甄别出以儿童为主角的视频账号，加强针对性管理；还可以畅通举报渠道，方便用户随手点击举报违规内容，提高处理效率。

流量文化侵入未成年人的世界，易形成对他们的负面影响，对此要有清醒认识。炒作“网红儿童”，不仅对其身体发育成长不利，还可能造成

心理焦虑、思维功利化等。受影响的，不仅是镜头里的“网红儿童”本人，还包括屏幕外千千万万个未成年人。全社会成年人特别是作为孩子监护人的家长，应当对这种急功近利的行为坚决说不，为少年儿童健康成长筑起防火墙。

儿童是国家的未来、民族的希望。全社会都要了解少年儿童、尊重少年儿童、关心少年儿童、服务少年儿童，为少年儿童提供良好社会环境。直播经济飞速发展，尤其要注意保障未成年人在网络空间的合法权益。对一切损害少年儿童权益、破坏少年儿童身心健康的行为，都要坚决防止和依法打击。哪个环节没做到位，权利救济就要及时有效地跟进到哪里。唯有如此，才能更好地保护未成年人身心健康，保障未成年人合法权益。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至1月4日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

1月4日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例91例。其中境外输入病例50例（上海17例，广西9例，福建7例，广东7例，天津5例，湖北2例，北京1例，山东1例，陕西1例），含3例由无症状感染者转为确诊病例（广东2例，广西1例）；本土病例41例（陕西35例，均在西安市；河南4例，其中许昌市2例、郑州市1例、周口市1例；浙江2例，均在宁波市），含2例由无症状感染者转为确诊病例（均在河南）。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例56例，解除医学观察的密切接触者3106人，重症病例较前一日增加1例。

境外输入现有确诊病例921例（其中重症病例3例），现有疑似病例1例。累计确诊病例11376例，累计治愈出院病例10455例，无死亡病例。

截至1月4日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例3291例

（其中重症病例31例），累计治愈出院病例95005例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例102932例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1438066人，尚在医学观察的密切接触者42454人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者71例，其中境外输入49例，本土22例（河南18例，其中郑州市9例、许昌市8例、周口市1例；上海4例，其中浦东新区3例、杨浦区1例）；当日转为确诊病例5例（境外输入3例）；当日解除医学观察22例（境外输入21例）；尚在医学观察的无症状感染者632例（境外输入565例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例29898例。其中香港特别行政区12690例（出院12228例，死亡213例），澳门特别行政区79例（出院77例，死亡850例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

1月4日0时~24时，全省新增本土确诊病例4例（郑州市1例，周口市1例；许昌市2例为无症状感染者转确诊）；新增本土无症状感染者18例（郑州市9例，许昌市8例，周口市1例）；无新增疑似病例。

2020年1月21日至2022年1月4日24时，全省累计报告确诊病例

（据河南省卫生健康委员会）

截至1月4日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

沈丘解封！全面转入日常防控状态



□记者 高洪驰 文/图

本报讯 “我今天特别高兴。（解封后）赶紧出去挣钱去，俺开的有个店，半个月没开门了，特别着急，年轻人不挣钱肯定是不行的。”1月5日一大早，沈丘县周营镇谢营行政村村民王岩岩得知解封的消息后，激动地说。记者从沈丘县新冠肺炎疫情防控指挥部获悉，自1月4日24时起，沈丘县解除对周营镇谢庄自然村、谢庄幼儿园和范营乡王庄自然村、东风小学的封控，沈丘全县恢复正常生活秩序，转入日常防控状态。

2021年12月21日，沈丘县发生疫情后，市县两级党委政府高度重视，沈丘县迅速启动疫情防控应急机制，成立疫情防控专班，立即对周营镇谢庄自然村、谢庄幼儿园和范营乡王庄自然村、东风小学及县城进行封控和管控，进行流调，追踪密接者和次密接者，进行全员核酸检测。2021年12月22日至12月28日，沈丘县连续6日无新增阳性病例，从流调情况和核酸

检测结果看，本轮疫情没有发生扩散和蔓延，总体呈现出向好、向稳态势，自2021年12月28日0时起，对管控区内的小区、商超等分批解除管控。

截至2022年1月4日，实行封控管理的周营镇谢庄自然村、谢庄幼儿园和范营乡王庄自然村、东风小学已连续15天没有新增阳性病例，经沈丘县疫情防控指挥部研判，认为以上单位已符合解除封控条件，根据《中华人民共和国传染病防治法》和《新型冠状病毒肺炎防控方案（第八版）》的相关规定，决定自1月4日24时起，周营镇谢庄自然村、谢庄幼儿园和范营乡王庄自然村、东风小学在落实好《关于进一步加强新冠肺炎疫情常态化防控工作的通知》《落实落细常态化疫情防控工作方案》和《关于做好“双节”期间疫情防控重点工作通知》的基础上，解除封控。

自解封之日起，沈丘全县全面恢复正常生产生活秩序，除“双节”期间疫情防控特殊要求外，转入常态化疫情防控工作状态。(39)